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ВСТУП 

 

Актуальність. Початок ХХ ст. став визначальною епохою в історії 

Російської імперії. Неспроможність вирішити системну кризу, що охопила 

всі сфери імперського суспільства призвела до краху держави, її розпаду і 

кривавої громадянської війни. Однак цьому була альтернатива у вигляді 

поступових політичних та економічних реформ, якою пішли країни Західної 

Європи. Проте російське суспільство та еліти не змогли знайти шлях, який би 

задовольнив більшість населення і правлячу династію, щоби уникнути 

катастрофи. Один із таких шляхів пропонували ліберальні партії, зокрема 

конституційні-демократи.  

Актуальність нашої тематики пояснюється необхідністю дослідити 

концепцію модернізації, яку пропонували конституційні-демократи. Їх 

програма включала демократизацію суспільства, захист приватної власності, 

проведення аграрних перетворень за західним зразком. Деякі із цих пунктів 

актуальні і сьогодні, оскільки модернізація України усе ще незавершена. 

Також в нагоді може стати і політична практика кадетів, врахування її 

недоліків, котрі призвели до революції і громадянської війни, стане в нагоді 

сучасній українській еліті.  

Об’єкт дослідження – Конституційно-демократична партія початку 

ХХ ст. (1905 – лютий 1917 рр.)  

Предмет дослідження: ідеологія, організація та партійна діяльність 

Конституційно-демократичної партії Російської імперії у 1905 – лютий 1917 

рр.  

Мета роботи: дослідити функціонування Конституційно-

демократичної партії Російської імперії на початку ХХ ст.  

Відповідно до мети, поставлені такі завдання: 

- Дослідити стан розвитку проблематики в науковій літературі та 

охарактеризувати джерельну базу;  
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- Визначити передумови та причини виникнення Конституційно-

демократичної партії;  

- Проаналізувати ідеологічні та програмні засади партії кадетів;  

- З’ясувати структуру, чисельність і соціальний склад кадетської партії; 

- Охарактеризувати діяльність фракції конституційних демократів у 

Державній думі (1906- лютий 1917 рр.).  

Хронологічні межі дипломної роботи охоплюють період від 

зародження кадетської партії (1905) до початку політичної кризи (лютий 

1917 року), що завершилась Лютневою революцією. Вихід за зазначені межі 

обумовлювався необхідністю з’ясувати передумови формування КДП. 

Географічні межі дослідження охоплюють всю територію Російської 

імперії початку ХХ ст.: терени Росії, України, Білорусі, країн Балтії, Польщу, 

Закавказзя, Середню Азію.  

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям бакалаврської 

роботи є широкий комплекс принципів та методів історичного пізнання, що 

спрямовані на об’єктивне та всебічне висвітлення фактів, подій і явищ, тому 

головними для нас були принципи історизму, наукової об’єктивності та 

комплексності. Нами були використані загальнонаукові методи (аналізу, 

синтезу, класифікації, узагальнення, індукції, дедукції тощо), а також 

спеціально-історичні методи: проблемно-хронологічний – при розгляді подій 

у хронологічній послідовності, порівняльно-аналітичний – при порівнянні 

діяльності організацій Конституційно-демократичної партії у різних регіонах, 

метод періодизації дозволив виокремити певні періоди в діяльності осередків 

кадетів у Російській імперії. 

Практичне значення бакалаврської роботи полягає в тому, що 

викладений і систематизований тут матеріал може бути використаний: 

вчителями, при підготовці та проведенні уроків з історії; студентами, при 

підготовці до семінарських занять, написанні рефератів, курсових та 

дипломних робіт, а також всіма, хто цікавиться історією Російської імперії.  
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Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, 

основної частини, що включає 4 розділи, висновків та списку використаної 

літератури і джерел, що нараховує 65 позицій. Загальний обсяг роботи – 70 

сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Бакалаврська робота ґрунтується на всебічному і ретельному аналізі 

джерельної бази та наукового доробку попередніх дослідників. 

Дослідженням Конституційно-демократичної партії займалося багато 

авторів, усю наукову літературу можна хронологічно розділити на 

дорадянський, радянський і пострадянський періоди; пострадянська 

історіографія з цієї теми є найбільш змістовною. Джерело пояснює 

дослідження різноманітна та інформативна були використані неопубліковані 

архівні матеріали, матеріали періодичної преси, нормативно-правові акти 

Російської імперії, партійна документація КДП та джерела особового 

походження (спогади і мемуари сучасників). Методологію роботи 

складаються загальнонаукові (аналізу, синтезу, класифікації, узагальнення, 

індукції, дедукції) та спеціально-історичні методи (проблемно-

хронологічний, порівняльно-аналітичний, метод періодизації). 

З’ясовано що, унаслідок Великих реформ 1860-1870-х рр. в Російській 

імперії починають формуватися перші ідеологічні політичні союзи, котрі 

об’єднували людей різного походження, але одного світогляду. Однією із 

найбільш поширених була ліберальна ідеологія, як реакція на беззаконня і 

самодержавство. Особливо активну роль у ліберальному русі відігравали 

земці та інтелігенція, котрі почали створювати перші таємні союзи. Довгий 

час вони діяли нелегально і таємно, але вже на початку ХХ ст. почали 

проводити відкриті збори, видавати власну пресу. Найбільш відомим став 

журнал «Освобождение», навколо якого об’єднались майбутні члени КДП. 

Сама ж партія постала восени 1905 року, в результаті об’єднання земських 

діячів, «Союзу Визволення», декількох професійних і студентських союзів. 

Під час революції 1905-1907, Партія Народної Свободи була найбільш 

популярною та активною.  

Програму партії можна розділити на три складові: у політичній частині, 

конституційні демократи повністю розділяли ліберальні ідеї щодо природніх 
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прав людини, захисту приватної власності і особи, обмеження 

самодержавства, введення парламенту і конституції, судових реформ, 

децентралізації влади і поділу її на три незалежні гілки. Соціально-

економічна складова партійної програми була синтезом ідей лібералізму і 

соціалізму. Ліве крило партії виступало за радикальні зміни в економічному 

житті держави, зокрема за проведення аграрної реформи із викупом 

поміщицької землі, обмеженням її площі у власності, передачі державних 

земель селянам безкоштовно. Праве крило, котре складали землевласники і 

буржуазія, виступали за лібералізацію економіки, відміну митних тарифів і 

непрямих податків, унормування оренди. Національна складова передбачала 

надання культурної автономії усім народам імперії, емансипацію інородців та 

іновірців, але без федералізації держави і територіальної автономії.  

Партія Народної Свободи найбільш активно проявила себе під час 

революційних подій 1905-1907 рр. Вона найпершою підготувалась до 

виборчих перегонів, сформувала організаційну структуру. Ключову роль в 

партії відігравали Петербурзький і Московський осередки, але пізніше 

залишився лише перший. Партія мала свій Центральний комітет, партійний 

статут, касу, регулярно проводила з’їзди і конференції (до 1908 р.). На 

початковому етапі її чисельність сягала майже 100 тис. осіб, але після 

завершення революції скоротилась до 25-30 тис., активних було набагато 

менше. Партія вела себе пасивно після виборів, партійна каса завжди не мала 

коштів, преса майже не продавалась. Загалом, кадети не змогли використати 

свій первісний потенціал і втратили більшу частину електорату.  

Великі сподівання КДП мала на парламентську діяльність у Державній 

Думі. Маючи відносну більшість у І-й Думі, вони намагалися ставити умови 

царю та уряду, зовсім ігноруючи специфіку державного устрою, що стало 

причиною розпуску Думи. Згодом, конституційні демократи вели себе куди 

більш стримано. У ІІ-й Думі вони стояли в опозиції до уряду, проте робили 

все можливе, щоби унеможливити розпуск Думи, однак це їм зробити не 

вдалося. Загалом, під час революції вони відчували за собою силу, але 
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невміло нею скористалися. У ІІІ-й Думі, КДП залишалась в опозиції до уряду 

П. Столипіна, хоча й підтримували деякі його реформи. Вбивство Столипіна 

відкрило перед ними нові можливості, оскільки це був єдиний їх серйозний 

супротивник.  

У IV-й Думі вони блокувалися іншими ліберальними і правими 

партіями, намагаючись ставити умови царському уряду. На цей раз, КДП 

зрозуміла усю безперспективність легальної парламентської боротьби і 

почали плести політичні інтриги. Початок Світової війни дав їм нові 

можливості, оскільки держава не мала успіху на фронтах. Усе більше 

політичних гравців ставали зацікавленими у відреченні царя. Конституційні-

демократи вповні скористались ситуацією і разом з іншими парламентськими 

фракціями підготували фундамент для Лютневої революції. Але як показали 

подальші події, надії лібералів були марними.   
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